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Ferenc feröinánd
Húsz, vagy még több esz­

tendő távlatából ma már tisz­
tán áll előttünk egyénisége. Eré­

vel t és hibáit sine ira et studio 
vizsgálhatjuk és ítélhetjük meg. 
^efoszlott róla a hazugságok 
szennye, melyeknek az volt a 
rendeltetésük, hogy gyűlöletessé 
tegyék személyét a nemzet előtt. 
A háború előtti, saját vesztébe 
rohanó politikai világ boszor­
kánykonyháján kifőzött és a fe­
lelősséget nem ismerő körúti 
sajtótól lelkiismeretlenül terjesz­
tett híresztelések nem homályo- 
sithatják el immár látásunkat.

Tudjuk, hogy hatalmát a ma­
gyar polgárságra és paraszt­
ságra akarta alapítani. Állítóla­
gos ellenszenve a magyarok 
rant azok agyában született meg, 
kiknek volt félteni valójuk tőle. 

relháborodva utasította vissza 
ezt a feltevést. „Mondja meg, 
- szólt egyik bizalmasának — 
jgy ez a leggaládabb rágalom“. 

Nehezen is volna ez elhihető 
ruia, akinek szemei könnybe bo- 
rultak az örömtől, amikor gyer­
mekei karácsonykor hibátlan ki­
ütéssel magyar nyelven üdvö­
zölték.

Külpolitikai terveinek közép­
pontjában a délszláv kérdés 
megoldása állott és pedig abban 
a szellemben, ahogyan azt az 
Árpádok rendezték ; a Duname- 
dence földrajzi követelményei­
nk megfelelő módon, a medence 
tegralis részeinek,a macsói, sói, 

jzoroi bánságoknak vissza­
csatolásával, tehát a török hó­
doltság előtti állapotok teljes 
visszaállításával. Nagy Lajos és 
Vlátyás király Magyarországa le­
begett előtte. Szláv golyó ol­
totta ki életét, mert a messze 
nenő, geopolitikailag meg nem 

indokolt szláv célok leghatal­
masabb akadályát benne látták.

Hiába való lenne feszegetni 
nőst, hogy közjogi elgondolá­

sain nem feneklett volna-e meg 
magyar érdekeknek kedvező 

Külpolitikai programja. Tény, 
hogy a történelem kifürkészhe­
tetlen utjai még nem vehették 
irányukat arra, amerre ő kívánta 
volna vezetni. A történeti erők 
tehát nem engedhették, hogy 
trónra kerüljön és terveinek meg-

HÉTRŐL-HÉTRE
„azent pap: mily

szó! Uram, az akarok 
lenni a szó teljes ér­

telmében“. „Hogyan telik meg szi­
vem, hogy feszül meg bennem a lé­
lek a vágytól, hogy emeljem és meg­
szenteljem az országot“. íme kettős 
programpontja a nagy püspök­
nek, aki acélból faragta jellemét s 
immár ércbe öntve ott áll a temp­
lom közeiében, ahol végtelen kegyel­
mek áradásának volt közvetítője és 
leesdője isteni segítségnek, hogy az 
elbukott magyar meggyalázott ke­
resztes címerét méltó helyére vissza­
emelni tudja. A törpék, a csorda csa­
páson járók meg nem értik, de mi 
hódolattal tekintünk rá, akihez ha­
sonló fényes elme kevés ragyogott a 
Duna partján és akinek emberi nagy­
ságához a mértéket ő maga állította 
fel: a mély lelkiségben és életszent­
ségben.

*
* *

A flaszter a földet is elveszi 
tőlünk, a parkok visszaadják és 
vele a szabad természetet. A városi 
kertészet vezetője a szociális és 
egészségügyi rendeltetését a közte­
reknek esztétikaival egészíti ki. Gaz­
dag művészi fantáziával telepített, 
alkotott rajtuk gyönyörű gruppokat, 
gyeptáblákat, virágszönyegeket. Sze-

műnk, lelkünk örvendezik rajtuk. A 
Frontharcosok zenekarának könnyű 
a feladata. A Vároháztér virágszir- 
mos hangulatában nem nehéz vissza­
muzsikálni a régi platz-muzikok édes 
romantikáját a fiatalok szivébe — s 
az öregek emlékezetébe.

*
* *

„Miért vered azt a szegény 
állatot ? Inkább könyitenél rajta, 
hiszen majd megszakad nyomorult 
pára“ — „Mi köze hozzá az urnák ? 
Azt teszem a saját lovammal, ami 
nekem tetszik.“ — Alig fejezte be 
mondókáját, a nyaka közé suhant 
a másiknak nem éppen vékony sé­
tapálcája. — „Hogy merészel maga...“ 
— „Mi köze hozzá? Azt teszem a 
saját botommal, ami nekem tetszik.“ 
Nem a legkeresztényibb alapelvek 
szerint hozza ki a história a bűn 
bünhődését, mégis szinte sajnálja 
az ember a hegyi utakon napról- 
napra megismétlődő brutális állat­
kínzások láttára, hogy nem jelenik 
meg a botozó botos ember és nem 
szolgáltat minden kontradiktorikus 
eljárás kizárásával azon nyomban 
igazságot, különösen okulásul az 
iskolásgyerekeknek, akik a nevelőik­
től tanult jó és szép elveknek ilyen 
gyakorlati alkalmazásával találkoz­
nak az életben.

Háborút ?
A miniszterelnök nem régiben éles 

beszédet mondott a háború ellen és 
ne n valami hízelgő jelzővel Miete azt 
az államférfit, aki ma Európában 
háborúra merne gondolni.

Annak az országnak miniszterel­
nöke mondta e szavakat, melynek 
címerében nincsenek kardok, dárdák, 
öldöklő fegyverek, hanem hármas 
halmon a kereszt áll magasan, mint 
az igazság és hirdeti az égből hozott 
békét. Pajzstartónak sem cifra nyelvű 
és farkú oroszlánok, félelmetes ma­
darak vagy szörnyállatok terpesz­
kednek mellette, hanem angyalok eme­
lik és védik, angyalok akik az uj 
idők bekövetkezését e szavakkal je- 
.entették: békesség a földön az em­
bereknek.

Mi a békét kívánjuk és a békét 
védelmezzük. Megvédelmezni csak 
akkor tudjuk, ha erősek vagyunk. A 
nemzeti egység gondolata addig bir 
létjogosultsággal, amig valóban a 
nemzeti erőket fejleszti és koncen­
trálja s amig háborút visel minden 
ellen, ami az egységből tömegeket 
kirekeszt, ami az erőket gyöngíti és 
sorvasztja s ezzel a béke biztosíté­
kát bomlasztja.

A nemzeti egység nevében és a 
béke érdekében hadat kell üzenni 
mindenek előtt az elmúlni nem akaró 
rettenetes nyomor és munkanélküli­
ség ellen. Nyár van. Ilyenkor leg­
több a munka az országban; a föld 
is ontja már termését; és mégis az 
ínség megdöbbentő tüneteivel talál­

valósításához lásson. El kellett 
buknia. Tragikuma, hogy halá­
lával sietette azokat a problé­
mákat, melyeket meg akart 
előzni s amelyek aztán az ő szán­
dékaival homlokegyenest ellen­
kezőképen oldattak meg. Ha­
zánk a teljes integritás helyett, 
melyet ő négyszáz év után visz- 
szaállitani szeretett volna, durva 
megcsonkítást szenvedett.

A fegyver, amely most húsz 
esztendeje leteritette, őrajta ke­
resztül Magyarország ellen volt 
irányítva.

Szomorú bizonysága cson- 
kaságunk.

Most mikor világtörténelmi 
nagy események évfordulói kö­
vetkeznek, a nagy háború első 
áldozata megérdemelne tőlünk 
egy virágszálat.

kozunk napról-napra. Egymásnak 
adják a kilincset beesett, sápadt arcú, 
megroggyant férfiak, az éhségtől ho­
mályos szemű asszonyok és gyere­
kek. Valóságos emberroncsok. így 
megy ez nálunk a városban, de hogy 
a vidéken még rosszabb a helyzet, 
annak is sűrűn találkozhatunk do­
kumentumaival vagy élő tanúival s 
ezt illusztrálja szivet tépő módon az 
a kis statisztikai adat is, amely most 
jutott kezünkbe s mely arról számol 
oe, hogy a Kisalföld egyik virágzó 
községének iskolájában a tanulóknak 
csak 18% a táplálkozik megfelelően, 
mig 82%-ának a helyzete siralmas, 
sőt kétsegbeejtő.

Nem elszigetelt jelenségek ezek. 
Százezrek és százezrek élnek igy, 
mélyen az emberi élet legalacso­
nyabb színvonala alatt, akiknek élet­
megnyilvánulása jóformán kizárólag 
arra az egyre gyöngülő vágyra kor­
látozódik, hogy valami harapnivaló­
hoz jussanak. Pusztító testi nyava­
lyák és erkölcsi métely ikertestvérei 
a nyomornak. Az éhes ember nem 
ismer sem isteni, sem földi hatalmat; 
erkölcsi- és államtörvényeken egy­
aránt túl teszi magát. Uj életek nem 
fakadnak ebben a miliőben s ha 
jönnek is, lábukat megvetni nem tud­
ják a földön, amely ellöki őket 
magától.

Az állam és nemzet érdeke pa­
rancsolja, nogy a magyarság erejé­
nek ilyen pazarlása és szétmállása 
véget érjen. Túl a határon és a ha­
tárokon innen pusztul a magyar vér. 
Ki nézheti ezt ölhetett kezekkel ? 
Tettek kellenek infra et extra muros.

A miniszterelnök ur bátor béke­
szózatát kövesse a háború hasonlóan 
bátor meghirdetése a nyomor ellen. 
Az élőhalott milliók vétessenek be 
újra a nemzet organizmusába, a ve­
szendő életerők újuljanak meg s ál- 
littasanak a nagy nemzeti célok szol­
gálatába. Amit a kormányzat eddig 
helyes elgondolással cselekedett, nem 
mutatkozott elegendőnek. Intézkedé­
seihez fűzött remények csak részben 
valósultak meg. Talán éppen azért, 
mert nem háborús intézkedések voltak.

A nemzet életének megmentése 
azonban most már harcot kíván s a 
harcban helye van az erélyes kéz­
nek, ha kell a kíméletlenségnek is a 
maguk érdekeiket a közjóért felál­
dozni nem tudók ellen. Előrelátás és 
megfontoltság, erő és bátorság azok 
a tulajdonságok, melyek a vezért a 
háború győzelmes befejezéséhez se­
gítik. A miniszterelnök ur rendelke­
zik e katonás erényekkel. Bizalom­
mal tekintünk azért feléje, mikor ki­
hunyni készülő millió életek nevében 
segítségét kérjük.

— A Budafoki Kaszinó junius 
hó 28-án este 7 órakor választmá­
nyi ülést tart, majd utána a Buda­
foki Zeneegyesület közreműködésé­
vel társasvacsorát rendez, melyre tisz­
telettel várjuk a t. tagtársakat és hoz­
zátartozóit.



BUDAFOKI KIS TŰKOR
AZ ÁRPÁD-UTCAI ELEMI ISKOLA

Bvcfafbfré* yfcféke

A budafoki elemi iskolák között a 
legrégibb, még a háború előtt épült. 
Messziről látszik az egyszerű eme­
letes épület a hegytetőn, uralkodva 
az egész környéken.

Zászlóavatásra készül az iskola : 
„tantestülete a lelkesedés és a ma­
gyar szeretet sugalata által vezérel­
tetve — elhatározta, az iskola ré­
szére egy díszes nemzeti zászló be­
szerzését, hogy ezzel annak emlékét 
örök időre megörökítse, a magyar 
zászló iránti teljes tisztelet felébresz­
tését előmozdítsa, — s hogy így a 
zászló iránti tiszteletet és a gyermeki 
lélekben a nemzeti öntudatot fel­
ébressze.“

Fontos esemény az intézet törté­
netében és nekünk alkalom, hogy 
foglalkozzunk vele. Vége a tanévnek, 
folynak a vizsgák. Sok virágot lá­
tunk a folyosókon is. Gimesi Já­
nos igazgatót nem találjuk az iro­
dában, egyik leányosztáiy vizsgáján 
elnököl. Nem akarjuk zavarni, nél­
küle járjuk végig az épületet.

A mai fogalmak szerint már 
nem mondható modernnek. Elvégre 
23 esztendővel ezelőtt építették! De 
az bizonyos, hogy létesülése idejé­
ben a legmesszebbmenő igénye­
ket is kielégítette. A hely ideálisnak 
mondható; az épület szép, száraz, 
levegős; folyosók, tantermek vilá­
gosak, napsugárban ragyogók. Egye­
düli hiány, amit felfedeztünk, hogy 
nincs tornaterme. Abban az időben 
még nem járt az elemi iskoláknak 
ilyen „luxus“-intézmény. A mai ne­
velési módszer már megköveteli. 
Hiányát a hatalmas udvar nem pó­
tolja s az Árpád-mozgó igénybevé­

tele a testgyakorlás céljaira, szintén 
nem lehet végleges megoldás. Az 
intézetnek tornateremmel való kibő­
vítése fontos érdekek sérelme nélkül 
nem ódázható el hosszabb időre. 
Még egy kifogásolhatót észleltünk. 
A mellékhelyiség a higiena követel­
ményeinek nem felel meg. A város­
nak ezen sürgősen segíteni kellene.

A folyosókon szemléltetőképyk 
gazdag gyűjteménye, köztük Magyar- 
ország domborművű térképe, melyet 
az iskola volt tanítója, Cziglényi 
készített iparművész fia segítségével. 
Nekünk nagy élményt jelentett fel­
fedezése, hosszan időztünk előtte. 
Nem állítjuk, hogy tökéletes, vannak 
méretbeli hibái, vannak hiányossá­
gai, igy pl. Erdélynek egyik föld­
rajzilag legérdekesebb, fontos tája, a 
Szebeni és Kudsiri havasok, a Re- 
tyezát és a Polyana, s köztük a hát­
szegi medence, a két Zsil és Szírigy 
völgye, meg a Szurdok szoros nem 
látható rajta. De ezek a tökéletlen­
ségek mind, mind számba sem jön­
nek a térképnek ama érdeme mellett, 
hogy — mondhatni — kézzel fog- 
hatólag szemlélteti a magyar me­
dence déli határait. Minden budafoki 
tanulónak — de még a felnőttek­
nek is rajta kellene megmutatni, 
hogy Magyarország geopolitikai ha­
tára nem a Száva és Duna folyásán 
vonul végig, mint az 1914. évi po­
litikai határ, hanem attól délre, a 
Nis és Szerajevó magasságában hú­
zódó régi szerb röghegység gerin­
cén. A domborművű térkép valóság­
gal ránk oktroálja a földrajzi hatá­
rok vonalát, amit különben az Ár­
pádok is ismertek már és alkalmaz­

tak is.
Egyre több fiú csoportosult kö­

röttünk. Nem tudták megérteni, mit 
bámulhatunk a nekik már bizonyára 
megszokott képen. V. és VI. osztá­
lyosok. Beszédbe elegyedtünk velük. 
Délután lesz a vizsgájuk, a tanter­
met jöttek feldisziteni. Rajzkiállitást 
is rendeznek, most aggatják fel a 
képeket. Behívnak az osztályba és 
megmutatják. Igen értelmes és jó- 
modorai gyerekek. Néhány jó képen 
akad meg a szemünk. „Ez a lófej 
kitűnő; mélyítek rajzolta? Hát ezt a 
tájképet ?“ Boldogan jelentkeznek a 
kis művészek. Kedves szerénységgel 
fogadják dicséretünket.

Közben előkerült Gimesi igazgató 
ur. Pár perces pauzához jutott, ezt 
kell hamar kihasználnunk. Az inté­
zet belső életéről érdeklődünk. Az 
igazgató ur ezzel kapcsolatban azt 
az egészséges viszonyt említi, amely 
a tantestület és a szülők közt fenn­
áll s amely legjobban a szülői ér­
tekezleteken nyilvánul meg. Az ér­
tekezleteket megfelelő helyiség hi­
ányában az Árpád-mozgóban szok­
ták megtartrni. Minden alkalommal 
zsúfolásig meg szokott telni a nagy 
terem; a szülők érdeklődése egy­
szerűen megható. Ez az érdeklődés 
nem merül ki a megjelenésben; a 
felhozott kérdésekhez hozzá is szól­
nak, legtöbbször igen talpraesetten 
és szakértelemmel. Nehéz pedagógiai 
kérdéseket nyugodtan tárgyalás alá 
lehet előttük bocsátani. Nem hogy 
nem unják, de inkább örülnek neki. 
A legutóbbi értekezleten, melyet pár 
nap előtt rendeztek, a gyermekek 
hazudozásáról tartott a tantestület 
egyik tagja előadást és pedig tekin­
tettel az alkalomra, főleg arra mu­
tatott rá, hogy a gyermeket legtöbb­
ször a szülők példája tereli el az 
igazmondás útjáról, sőt nem egy
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esetben a szülők parancsszava, amikor 
valósággal utasítják a szőlők a ta­
nulókat, hogy egy-egy iskolai mu­
lasztás, vagy tanulmányi hanyagság 
okául és igazolásául milyen valót­
lanságot mondjanak tanítójuknak. A 
megindult eszmecsere alapján meri 
az igazgató ur remélni, hogy a gyer­
mekek e veszedelmes erkölcsi de­
fektusa terén javulás fog beállni, — 
de sőt a szülők is leszoknak róla.

Ez a szoros nexus a szülőkkel ki­
hat a növendékek tanulmányi elő­
menetelére és jellemnevelésére s a 
legértékesebb gyümölcsöket termi a 
gyermekek, tanítók és szülők javára 
egyaránt.

Már hívják is az igazgató urat, s 
bármennyire is szeretnénk folytatni 
a beszélgetést, kénytelenek vagyunk 
elköszönni. „Á viszontlátásra ősszel!“ 
Megígérjük, hogy a legközelebbi 
szülői értekezletet meghallgatjuk.

Leánycsapat siet el mellettünk. 
Kézimunkákat visznek. Lüktető tan­
ügyi élet jelei mindenfelé. Budafok 
művelődésének műhelyeiben magas 
színvonalú, értékes munka folyik.

ÉPÍTŐANYAG-RAKTÁR
Mindennemű épületfa és 
építési anyag, fenyő, aszta­
los- és építő áru, valamint 
az összes asztalos- és szob­
rász keméuyfák állandóan 
raktáron

KASZÁS FERENC
FATELEPÉN

Budafok, Irén-u. 5. sz. a.
Telefon: 697-98.

TŰZIFA és SZÉN ELADÁS

Emlékezzünk
régiekről

Budafoki céhek
Az egyéni szabadság hangzatos 

jelszava buktatta meg a céhrend­
szert. A Középkoron és az Újkor 
nagyobb felén át egészen a múlt 
század közepéig a céhek voltak az 
ipari termelés szabályozói, fejlődé­
sének biztositói. A gazdasági indi­
vidualizmus evangéliumának útjába 
álltak s a harcban alul maradtak. 
A szabad ipar és kereskedelem lé­
pett helyükbe, ami egyet jelentett 
az „aki birja marja“ elvének érvé­
nyesítésével. Alig múlt el pár évti­
zed a nagy „felszabadítás“ után, a 
fejlődés máris a szabadság gondo­
latával össze nem egyeztethető kol­
lektivizmus felé vette útját. A kar­
telek, trösztök, konszernek ez uj 
irány lépcsőfokai. Formailag a céhek 
másolatai, azoknak erkölcsi, a sza­
badosságot ugyan nem tűrő, de egyen­
lőséget és függetlenséget, biztositó 
tartalma nélkül. A céheknek a köz­
érdek volt az alapja és célja, az uj 
gazdasági érdekeltségeket a profit 
biztosítása, a nyereségvágy akadály­
talan kielégítésére törekvés hozta 
létre. A szabadság ábrándképével 
elhódított egyén ellen az erők egye­
sítése, elnyomás és kizsákmányolás: 
ezek újkori vívmányok; a céhrend­
szer nem ismert ilyen törekvéseket, 
még elfajulásaiban sem; pláne fel­
tétlenül mentes volt tőlük létrejöve- 
telében és szellemében.

Magyarországon Nagy Lajos sza­

bályozta először rendeleti utón a 
céheket s ő adta ki az első céhle­
velet is. Zsigmond 1402-ben az or­
szágos rendek sorába igtatta az 
iparosságot. Legutolsó végleges sza­
bályozásuk Mária Terézia nevéhez 
fűződik. Ekkor alkották meg többek 
között latin, magyar és német nyelven 
a céhlevelekben foglalt törvényes 
erejű szabályokat, melyek minden 
alakulandó céhnek mintául szolgáltak.

Budafok iparát mindig messze- 
földön ismerték, azonban kisebb hely­
ség volt, semhogy kevés számú ipa­
rosai önálló cehekbe tömörülhettek 
volna. Erre csak a múlt század ele­
jén került a sor. A dunai molnárok 
voltak az úttörők, ők alakították meg 
az első budafoki céhet. A létesülé- 
sét engedélyező okiratot 1817-ben 
13817. sz. alatt adta ki Ferenc ki­
rály : Privilégium Ccehale pro Mo- 
litori'ous In Possessione dictum Pro­
montorium. Egykor virágzó malom­
iparunk teljesen elpusztult; a mai 
fiatalság már mit sem tud róla, 
nyoma sem maradt. De molnáraink 
emlékét hirdeti a Szent János szo­
bor és tradícióikat kegyelettel őrzik 
leszármazóik. Pl. a Finster és Waltz 
családok ősei ennek az iparágnak 
voltak kiváló képviselői. Sok ked • 
vés monda és elbeszélés örökítette 
meg a dunai molnárélet érdekessé­
geit. Kár volna, ha feledésbe merül­
nének.

Több mint húsz esztendeig nem 
alakult újabb céh Budafokon. Végre 
1839-ben, tehát pár év híján 100 
esztendővel ezelőtt megalakították a 
lakatosok, szabók, kerékgyártók

(bognárok), vargák, pékek, takácsok, 
asztalosok, kádárok (pintérek), esz­
tergályosok. nyergesek, kötélgyártók 
és a kovácsok céhét. Az engedély- 
okiratot Ferdinánd király adta ki. A 
statútumokat tartalmazó céhlevelek — 
a molnároké is — csak egyes rész­
letintézkedésekben (pl. a taksák ösz- 
szege, inasidő tartama, stb.) külön­
böztek egymástól, egyebekben azo 
nosak a Mária Terézia idejében al­
kotott formuláréval. Úgy a céhleve­
leket, mint az engedélyokiratot az 
Országos Levéltár őrzi.

Mindegyik céhlevél 49 cikkelyből 
áll; ezek sorrendben az inasok- (1 — 
9. c.), legények- (10—20. c ), meste­
rek- (21—37. c.) és a céh beléletére 
vonatkozó rendelkezéseket tartalmaz­
zák. Mai cikkünk keretében nem is­
mertethetjük mind e„rendszabásokat“. 
Más alkalommal visszatérünk még 
rá, most mindössze néhány kiszakí­
tott részletnek közlésével vagyunk 
kénytelenek beérni, főleg olyanoké­
val, amelyek a céhbeli gondolkodás- 
módot és szellemet tükrözik.

A 31. cikkely kimondja a fontos 
elvet: Mivel minden Mesterek egy­
más között egyenlő jussal bírnak, 
a Mesterség folytatásában senki bi­
zonyos helyre, vagy munkanemre 
nem szorittatható.

Ugyanezen cikkely a mesterek 
közötti tisztességtelen verseny meg­
akadályozására is tartalmaz szigorú 
rendelkezéseket. A 34. cikkely a na­
gyobb rendelések aránylagos szét­
osztását kívánja biztosítani. A cikkbe 
be nem kebelezett mesterek műkö­
dése, a vásárokon való résztvétel

módja, ármegállapítások szabályozá­
sáról külön cikkelyek gondoskodnak.

Mesterek, legények, inasok jogai 
és kötelességei, egymáshoz való vi­
szonyai a legrészletesebben rendezve 
vannak, még olyan minuciózus intéz­
kedésekről sem feledkezve meg, hogy 
pl. mi történjék az inassal, ha mestere 
elhal; érdekeik kölcsönös védelmére 
szintén kiterjeszkednek az előírások

Nem egy cikkben találunk szigorú 
erkölcsi követelményeket mesterek­
kel, legényekkel inasokkal szemben 
egyaránt; áthágásukat a céhládába 
fizetendő bírságokkal sújtják. Elő 
van írva az istentiszteletek látoga­
tása. Gondoskodás történt a bete­
gekről, a halottak eltemetéséről, az 
özvegyekről.

A mai ember a céhek életéből 
jóformán csak a remekmunkáról tud 
valamit Erre vonatkoznak a kö­
vetkező intézkedések. „Minekutána 
a Legény mindezeket (különféle elő­
irt formalitások) tellyesitette és a 
Céhnek illendőképpen megjelentette, 
a Céhbeli Czikkelyek előbb néki 
minden taksa nélkül felolvastatván, 
okvetlenül remekelni tartozik.“ (21.c ) 
„A Céh rendeli el, hol, mikor, kinek 
a vigyázata alatt kellessék a Reme­
ket megtenni.“ (23. c.) „Az a Legény, 
aki Remekét hiba nélkül elkészíti, 
Mesternek bévétessék.“ (25. c.)

A budafoki régi otthonokban bizo­
nyára nem egy remekbe készült bútor 
rejtőzik. A pincékben is gyakran 
találkozunk régi hires pintéreink 
mesteri kezéből kikerült gyönyörű 
faragott hordókkal. Ezekről is érde­
mes volna pontos jegyzéket felvenni.
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Istentiszteletek.
Vasárnap, jun. 24. 

Reggel 7 órakor né­
met szentmise, szent­
beszéddel. 8 órakor 
csendes szentmise az 
elemi iskolások Te 
Deum-a. 9 órakor 
csendes szentmise, 
polgári fiú- és leány­
iskola Te Deum-a. 
10 órakor nagymise

___________ szentbeszéddel. 7,12
őr ,kor csendes szentmise.

Este 7 órakor Jézus szive ájtatosság 
szentbeszéddel.

Kedd, junius 26 8 órakor f
J mer űyörgynéérl-

Csütörtök, junius 28. 8 órakor R. 
e hunyt Máriáért.

Fentek, junius 29., Péter és Pál 
ip >tolok ünnepe. Kőtelező ünnep.

Reggel 9 és 7,12 órakor csendes 
szentmise. 10 órakor nagymise szent­
beszéddel.

Este 7 órakor utolsó Jézus szive 
ajiatosság szentség kitétellel.

A Péter Pál kápolnában reggel 7

HÍREK
A kormányzó születésnap­

ját szokott fénnyel ünnepelte meg 
étfőn városunk. Reggel 8 órakor a 

tanuló ifjúság vonult fel az ünnepi 
misére. 9 órakor a hárosszigeti ka­
tonai ünnepség tábori misével kez­
dődött, melyen a város közönsége 
is nagy számban jelent meg. A 
g rokkok és fényes egyenruhák alatt 
egyformán meghatódott szivek kér­
tek a Mindenható áldását Magyar- 
ország kormányzójára.

— Hogyan is történt? Nagy
•rténelmi eseménysorozat kezdeté- 

k érkezünk jövő héten huszadik 
v .; •rdulójához. A tömérdek emlék - 

■'dl. hivatalos és magánfeljegyzés, a 
c piomácia és hadvezetőségek ok- 

anyai, amelyek napvilágot láttak, 
belesen feltárják a titkokat, me­
rket mi, az idők sodrában állók, 

-"ti láthattunk és nem tudhattunk.
j számunktól kezdve fenti címen 

mnkint hozunk böngészéseket a 
oorus memoir irodalomból. Főleg

juttatjuk olvasóink eszébe: 
-van is tört ki a világháború ?

Zászlóavatás. Az Árpád­
jai állami elemi fiú- és leányiskola 
őS4. év junius hó 24-én, vasárnap 
■■i=lőtt 10 órakor a helybeli BMTE 
útpályán évzáró, zászlóavatási és 

rnaünnepélyt rendez. Belépődíj 
ics. Rossz idő esetén az ünnepély 

■i Árpád Mozgószinházban lesz 
megtartva.

— A Kelenvölgyi Regős Dal­
kor julius 1-én ünnepli fennállása­
ik 10 éves jubileumát. Ez alka­
rból fényes hangversenyt tartanak 

izámos idegen dalárda részvételével.
— Leesett a szekérről 14-én 

ajnalban Jakob Lajos 21 éves bu- 
iupesti kocsis a martonvásári or­
szágúton, anélkül, hogy a kocsin 
L>ők észrevették volna. A hátsó ke­
ek a szerencsétlenüljártnak a fején 
rent keresztül. Egy másik szekér 
lasai találtak rá és behozták a bu­

dafoki mentőkhöz. Súlyos fej- és 
1csérülésekkel az Uj Szent János 

kórházba szállították.

órakor énekes nagymise szentbe- 
szeddel.

Este 6 órakor litánia.
Temetés.

Junius 18., özv. Filtz Lipótné te­
metése. 84 évet élt és a szentségek­
kel megerősödve indult a nagy 
útra.
néki* v'^8°sság fényeskedjék

Esküvők.
Szombaton, junius 23-án délelőtt 

11 órakor Takács István és Pávei 
Maria esküvője.

Vasárnap, junius 24-én délután 6 
órakor Gergely József és Lipscher 
Ilona esküvője.

Az Ur vezérelje őket életük utján.
Értesítések.

A budafoki Pannonia-utcai Sziv- 
gárdisták folyó hó 24-én (vasárnap) 
délután 4 órakor a Német vendég­
lőben (Tóth József-utca 45.) szini- 
előadást tartanak. Belépődíj nincs. 
Műsor megváltása kötelező. Ára 20 
fillér. Felülfizetéseket a Szivgárda 
javára köszönettel elfogadnak.

** ** * ** ^ 1 —II - II ~i

— Iskolai záróünnepélyek. A
helybeli polgári leányiskola vasárnap 
délelőtt 10 órakor tartja záróünne­
pélyét a következő műsorral: 1) 
Hiszekegy, énekli az énekkar. 2) Le­
vél egy anyához, Tompa Mihálytól, 
szavalja Lászlófi Ilona. 3) Bárdos 
Lajos: Évszak, 3 szólamu kánon. 
Énekkar. 4) K. Kreutzer: Alpesi 
tüzek. Zongorán előadja Gáldi Ma­
liid IV. a. o. t. 5) Veress Sándor: 
A. B. C. D., 3 szólamu kánon. 
Énekkar. Cherubini: Nevető kánon. 
Népdalok. Zongorán kiser Vértessy 
Zsuzsanna, éneklik: Fekete Franciska, 
Lene Margit, Pagács Magdolna, 
Szentmártoni Klára, Tolna Katalin
III. a. osztály növendékei. 6) Patyi 
István: Balaton partján, szavalja 
Leirer Erzsébet. 7) Urbán Gábor: 
Népdalegyveleg. Énekkar. Mozárt: 
Csalogány az erdőn, 3 szólamu ká­
non. 8) Igazgatói, osztályfőnöki je­
lentés. 9) Búcsúbeszéd: mondja 
Gáldy Matild IV. 10) Erkel F.: 
Hinus, énekli a tanuló ifjúság. 
A polgári fiúiskola ugyancsak szép 
ünnepséggel zárja be az iskolai évet. 
Műsor: 1) Himnus—Hiszekegy. Éne­
keli az ifjúság. 2) Szathmáry István: 
„Jankó átka“, szavalja Rózsa Sándor
IV. b. 3) Népdalegyveleg, énekli az 
ifjúság énekkara’ 4) Szathmáry Ist­
ván: „Mi nem feledhetünk“, szavalja 
Mittly Jenő IV. b. 5) „Bucsudal“, 
énekli az ifjúság énekkkara. *6) Áb­
rányi Emil: „Magyar nyelv“, sza­
valja Szabó Béla IV. b. 7) Búcsúbe­
széd, elmondja Gulyás Imre IV. a.
8) Záróbeszédet mond és a jutalma­
kat kiosztja Soós Aladár igazgató.
9) Szózat, énekli az ifjúság. Évzáró 
ünnepéllyel búcsúzik az Anna-utcai 
és Pannonia-utcai iskola is.

— Öngyilkosságok. Koffer Fe­
renc helybeli divatárukereskedő f. hó 
23-án Felsősas-utca 7. sz. a. laká­
sán felakasztotta magát. A kihívott 
mentők már csak a halált konsta­
tálhatták. Tettének oka ismeretlen. — 
Ugyanaznap Balajta Katalin háztar­
tási alkalmazott öngyilkossági szán­
dékból a Dunába vetette magát. A 
közelben dolgozó halászlegények ki­
mentették a fuldokló leányt. A men­
ők részesítették első segélyben s 

utána átadták a rendőrségnek.

Beiratások 
a polgári iskolákban
junius 25. és 26-án délelőtt 8—12 
óráig. A polgári leányiskola I. osz­
tályába jelentkezők 25-én jelenjenek 
meg és vigyék magukkal elemi is­
kolai kiskönyvecskéjüket. Ezek alap­
ján az érdemesség sorrendjében je­
lölik ki azokat, akiket felvesznek. A 
beiratáshoz úgy nekik, mint a régi 
tanulóknak el kell vinnünk legutolsó 
iskolai bizonyítványukat, születési 
anyakönyvi kivonatot és ujraoltási 
bizonyítványt.

A polgári fiúiskolában 25-én ki­
zárólag budafokiakat vesznek fel, 
26-án helybelieket és vidékieket. A 
tanulók legutóbbi iskolai bizonyít­
ványukkal jelentkezzenek; az uj nö­
vendékeknek ezen kívül a születési 
anyakönyvi kivonatot és az ujraol­
tási bizonyítványt is fel kell mu- 
tatniók.

Szeptemberben felvétel csak kivé­
telesen, elfogadható okból történ­
hetik.

Beiratáskor fizetendő felvételi dij 
420 P., rendtartási szabályzat és 
ellenőrző könyvecske ára 90 fillér, 
továbbá a filmoktatási dij címén 
bizonyos %-os összeg. Hadiárvák 
és hadigondozottak jó magaviseletük 
és előmenetelük arányában enged­
ményeket nyernek.

Részletes felvilágosítást az iskola 
ajtajánál kifüggesztett hirdetmény 
nyújt.

A munkanélküliség 
csökkentése

céljából hozott miniszteri rendeletek 
végrehajtása ellen felmerült pana­
szok miatt a Magánalkalmazottak 
Nemzeti Szövetsége memorandumot 
adott át az illetékes minisztériumok­
nak. Fabinyi kereskedelmi miniszter 
most átiratban értesítette a szövet­
séget, hogy a Közérdekek Felügye­
leti Hatóságának és az egyes pana­
szok tárgyában dönteni hivatott bi­
zottságnak — a szövetség előter­
jesztéseiben foglalt fontos gazdasági, 
szociális és méltányossági szempon­
tok szemelőtt tartására — a figyel­
met felhívta.

Fabinyi kereskedelemügyi minisz­
ternek a magánalkalmazottak jogos 
törekvései mellett tett hitvallása ta­
núbizonyságot szolgáltat a szövet­
ségnek a magánalkalmazotti érdekek 
elöbbreviteléért folytatott küzdelmé­
nek helyes irányvezetése mellett.

_— Nagysikerűnek ígérkező 
kirándulást rendez az Iparos és 
Kereskedő Kör vasárnap a Kamara­
erdőbe a budafoki polgári egyesü­
letek, valamint a kelenvölgyi, buda- 
tétényi, nagytétényi, budaörsi és tö­
rökbálinti társegyesületek bevonásá­
val. Az egész napos kirándulás 6 
órakor a Frontharcosok zenekarának 
ébresztőjével kezdődik. Indulás az 
ipartestületi székházból. A résztve­
vők mulattatását a zenekar szerep­
lése mellett sok tréfa, móka és játék 
biztosítja.

Szép kereseti lehetőséggel
kere; szegedi paprikaexportőr cég jól 
bevezetett helyi és körzetképviselflt. 
Ajánlatok referenciákkal, Szeged, 

Postafiók 175 címre külennők.

— A Budafoki Levente Egye­
sület 1934. év junius hó 17-én 
rendezett sportünnepélyén, valamint 
az esti bálon a jegy megváltás al­
kalmával felülfizetőknek a Levente 
Egyesület vezetősége, elnöksége ez­
úton mond ismét hálás köszönetét, 
amit ez alkalommal hirlapilag is 
nyugtáz. Törley Dezső 20 pengő, 
Bathó Kálmán, Mildenberger József, 
Magyar Általános Gyufaipari rt. 
10—10 pengő, Bárdossy Géza, Kecs­
kés Béla, Klein Mór, Kollerits Ká­
roly, Nagy Károly, dr. Takács Pál, 
Záborszky Nándor, X. J. 5—5 pengő, 
v. Magyar Dezső 4 pengő, Csenky 
Imre, Ferwagner Lőrinc, Izsépy Kál­
mán, Kriszt K. Ferenc, Otta N Palos 
Lajos 3 — 3 pengő, Dányi Miklós, 
Dietz Miksa, Eberhard! Antal, Far­
kas Miháy, Finck F. Sándor, Havas 
Jenő, dr. Hockel Emil, Hojszák Já­
nos, v. Horváth József, Macskássy 
N., Naxos gyár, Reiber Lőrinc, Till 
István, X. J. 2—2 pengő, Gimesi 
János, Láncz József, Limbek Béla, 
Macskássy Samuel, Mercz József, 
Mihajlovits N., Parekko Vilmos, 
Pettenkoffer Sándor, Vágó László, 
Zala József, X. J. 1 — 1 pengő, 
Nászai N. 050 pengő.

— Súlyos közlekedési bal­
eset. 15-én délután 6 órakor a 
Petőfi-ut 42. sz. ház előtt egy autó 
elütötte Meicer István 23 éves nagy­
tétényi gyári munkást, aki biciklijén 
haladt hazafelé. Az előhívott mentők 
agygerinctöréssel életveszélyes álla­
potban szállították a Rókus-kórházba. 
A rendőri nyomozás megállapítása 
szerint a szerencsétlenség úgy tör­
tént, hogy a biciklista a villanyos 
sinek közt haladt, a közeledő vonat 
elől letért az útra, az esőtől síkos 
talajon megcsúszott é» az autó elé 
esett. Az autó vezetőjét tehát nem 
terheli felelősség, de eljárás mégis 
indult ellene, mert nem volt hajtási 
engedélye. — 12-én este is kerék­
páros és autó ütközött össze. A 
balesetes, egy pestszentewsébeti ács­
mester, ezúttal könyebb arc és fej­
sérülésekkel menekült. — Általában 
a hét folyamán nagyszámban for­
dultak elő autós és kerékpáros 
balesetek, szerencére valamennyi 
könnyebb természetű sérüléssel járt.

— 5 éves találkozó. Felkérem 
volt osztálytársaimat, akik az Anna- 
utcai iskola IV. osztályát 1929-ben 
végezték, hogy megállapodásunk sze­
rint julius hó 1-én reggel 8 és 9 
óra között nevezett iskola I. fiú osz­
tályában jelenjenek meg. Sauer Emil.

— Kinyílt a zsebében a 
bicska. A Hév forgalmi telepen két 
fiatal munkás birkózott műit csü­
törtökön késő délután. Annak rendje 
és módja szerint a földre kerültek s 
ott folytatták a küzdelmet, amikor 
egyiknek a zsebében szinte megma­
gyarázhatatlan módon kinyílt a zseb­
kése és társának, Labács Józzef 21 
éves Hév munkásnak a gégéjét sú­
lyosan megsértette. A kivonult men­
tők a Rókus-kórházba szállítottak. 
— A Várócsarnoknál is történt múlt 
héten baleset. Csortos. József 37 
éves Hév pályamunkásnak egy éles 
acélszilánk a balalkarját súlyosan 
megsebesítette, amennyiben átvágta 
egyik ütőerét. Mentőink állították el 
az erős vérzést és látták el kötéssel 
a sérültet.

— Miért sírsz kisfiú ?
— Találtam egy tizpengőst. Ha a pa­

pának adom, a mama ver meg, ha a ma­
mának adom, a papám ver meg.

— Hát tarsd meg magadnak.
— Akkor mind a ketten megvernek.



Labdarugó csapataink sze­
replése az 1933/34. évi bajnok­
ságban. A megelégedés az elért si­
kerrel első lépés a hanyatlás felé. 
Budafok népességéhez, kultúrájához, 
fekvéséhez, fiainak testi adottságához 
szabva labdarugóink szereplésétől a 
lezajlott bajnoki idényben, nem le­
hetünk elragadtatva, jóllehet nem 
egy fényes fegyvertény fűződik csa­
pataink nevéhez. Egészben azonban 
futballsportunkat a mutatottnál na­
gyobb teljesítményekre tartjuk ké­
pesnek. A fejlődésnek nagy lehető­
sége áll mindegyik együttes előtt. 
Hogy a virágzás útjára léphessenek, 
annak elsősorban anyagi feltételei 
vannak. A város által Ígért kész­
pénz segély nem jelenti az egyesü­
letek szanálását; hamarjában nem is 
fog rendelkezésre állni. Egyelőre te­
hát az eddigi eszközök igénybevéte­
lével kénytelenek megelégedni, vagyis 
a közönség támogatásával és a 
sportbarátok áldozatkészségével. Min­
dig lesznek mecénások, de egyesületi 
életet kizárólag erre alapítani nem 
lehet. Labdarugó életünk jövője at­
tól függ, tud-e maga mellé olyan 
nézőtömegeket mozgósítani, mint 
amekkorát csapataink tudása meg­
érdemel és amekkorát — a város 
lakosainak számát tekintve — nor­
mális sportérdeklődés mellett várni 
lehet. A szünetet egyesületeinknek 
a csapatok megerősítése mellett to- 
borzó munkára kell forditaniok. Ha 
a közönség melléjük áll, nagy győ­
zelmeken át a rohamos haladás út­
ját fogják járni. Enélkül csak a 
visszaesés következhető — falusi 
csapatok nívójára.

A Budafok általában beváltotta a 
hozzáfűzött reményeket. A II. liga 
4. helye igen respektábilis. Előkelő 
helyezését főleg őszi nagyszerű sze­
replésének köszönheti s ha vannak, 
akik azt mondják, hogy azt szeren­
cséjének köszönhette, úgy azt is el 
kell ismerniük, hogy tavasszal a fo­
lyamatos pechszéria ellenére is tar­
tani tudta magát, játékos gárdája 
nem mutat fel nagy neveket, de 
minden ponton tehetséges, megbíz­
ható, még fejlődésképes játékos áll. 
A közvetlen védelem a szezon vé­
gére kissé hanyatlott, másrészt csa­
társora magára taláií. Mig az első 
fordulóban 13 mérkőzésen 30 gólt 
rúgott, 19-et kapott a csapat, tavasz- 
szal ugyancsak 13 mérkőzésen 42-t 
(összesen 72-t) rúgott, tehát majd­
nem 50%-kal többet, ellenben 31-et 
(összesen 50-et) kapott, vagyis 65 
%-kal többet, mint ősszel. Pár ezer 
lelkes szurkolóval a háta mögött 
nem reménytelenül ostromolná meg 
az 1. liga kapuját.

Anyaegyesülete a B!K nehéz é& 
szomorú évre tekint vissza. A 111. 
osztály Springer-csoportjában a 7. 
helyen végzett 22-ből 9 nyert, 12 
vesztett és 1 döntetlen mérkőzéssel. 
A szerény helyezés nincs arányban 
játékosainak tudásával. Reméljük, 
hogy a gátló körülmények, melyek 
képességüknek teljes kibontakozását 
megakadályozzák, az uj bajnokságig 
megszűnnek és a közönség szerete- 
tétől kisérve, a régi idők dicsőségét 
fogja a csapat visszaidézni.

A BMTE szintén a hanyatlás je­
leit mutatta a bajnoki küzdelmek 
vége felé. 22 mérkőzésből csak 6-ot 
nyert meg s hogy nem az utolsó- 
előtti helyen végzett, egyedül jobb 
gólarányának köszönhette, örvende­
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tes, hogy bent maradt az I. osztály­
ban, amit egyébként teljesen meg­
érdemelt. A hanyatlás után újra 
felfelé Ívelést várunk a sikerek utján.

Legegyenletesebb és legörvendete- 
sebb a B. Felsőváros szereplése volt. 
Mig az előző évben a bajnóki mér­
kőzéseknek mindössze 11%-át vé­
gezte győztesen, az idei bajnokság­
ban már 40%-áí megnyerte s a 
IV. osztály negyedik csoportjában 
az 5-ik helyen végzett. A többi helyi 
és környékbeli csapatokkal vívott 
barátságos mérkőzéseinek nagyobb 
részét szintén győztesen abszolválta. 
A kitűnő szellemben vezetett csapat, 
melynek minden tagját igazi sport­
lelkesedés hatja át, nagy misszióra 
hivatott a hegyvidéken. Meg va­
gyunk győződve, hogy hivatását be 
is fogja tölteni.

Budafoki atléta sikere. Léhnert 
Ferenc a B1K tehetséges futója múlt 
vasárnap az MTK versenyén első 
lett a 110 m.-es gátfutásban; győ­
zelmével a Székesfőváros vándordí­
ját nyerte.

Búcsú mécs. Budafok—Budai 11 
barátságos mérkőzés vasárnap a B1K 
pályán. A profi csapat ezen a mécs­
esén búcsúzik el közönségétől. Jó 
gondolat volt a szimpatikus fekete 
fehéreket kihozni a szezon utolsó 
mérkőzésére. A budai csapat a szét­
választás óta állandóan az I. ligában 
szerepelt: nagyszerű futballt játszik, 
s mint nagy tehetségek kiapadhatat­
lan forrása ismeretes. A Budafoknak 
minden képességét meg kell feszí­
teni, ha győzni akar.

Budafok Felsőváros Testedző 
Egyesület julius 1-én Torbágyon 
játszik az ottani Levente Egyesület 
csapatával, 8-án pedig társas autó­
kirándulást rendez Gárdonyba. Rész­
vételi dij 1 50 P.

A fürdőzők réme a Duna med­
rében heverő sok üvegcserép. Meg- 
sebbzett lábakkal sántikáinak kifelé 
a partra a lubickolok, egyik a má­
sik után. Az elmúlt héten a mentők 
több ilyen sérült fürdőzőt részesítet­
ték segélyben. Kellene valamit tenni 
végre e lehetetlen állapot meg­
szüntetésére, hogy a vízben üdülést 
keresők testi épsége ne forogjon ál­
landó veszedelemben.
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leventék ünnepe
Az elmúlt vasárnap a leventéké 

volt: záróünnepélyük és báljuk meg­
mozgatta Budafok egész lakosságát. 
A BIK pályán még nem igen volt 
együtt olyan nagy és előkelő közön­
ség, mint amilyen 17-én délután 
összegyűlt, hogy szemtanúja legyen 
a leventék beszámolójának s a Le­
vente Egyesületen kívülállók mutat­
ványainak, amelyek bizonyára nem 
idegen toliakkal ékeskedes hiusága- 
gából igtattatlak a műsor számai közé, 
hanem annak az igazolására, hogy 
leventéink sportfelkészüitségükkel a 
legnagyobb konkurenciában is meg­
állják a helyüket. Szabad-, talaj- és 
szertornagyakorlataik, nem különben 
atlétikai telsesiíményeik elragadták a 
közönséget. Mennyi sportra termett, 
edzett, ügyes, fegyelmezett fia van 
Budafoknak! Gondoltak-e a lelkes 
tapsolók arra, hogy ezek az ifjak 
egy-két év után kikerülnek a leven-

1934 junius 23.

te intézmény kötelékéből és elvész, 
lehámlik róluk, amit ott tanultak, 
ha nincsenek sportegyesületek, me­
lyekben tudásukat tovább fejleszt­
hetik? És gondoltak-e arra, hogy a 
sportegyesületek a közönség támo­
gatása nélkül nem tudnak megfelelni 
feladatuknak, amely a budafoki ifjú­
ság testi kultúrájának emelése terén 
rájuk háramlik? Ha leventéink nagy 
sikere egyúttal a sportnak is uj hí­
veket tóborzott, úgy kétszeresen si­
kerültnek kell mondanunk vasárnapi 
ünnepélyüket A fényes esti bálon 
igen sokan vettek részt, városunk 
szine java találkozott a Sörkertben. 
Az idő is kedvezett. Budafok gyö­
nyörű tavaszi éjszakája, ragyogó 
csillagos égboltja mint ha még szebb 
és még ragyogóbb lett volna, mint 
máskor.

„Budafok és Vidék«“ a posta­
takarékpénztárnál csekkszámlát 
nyitott. Száma: 28114,
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